
In ce condiții se va
realiza

Șeful guvernului a făcut o serie 
de importante declarațiuni, înainte 
închiderea sesiunei parlamentare, 
referitoare la consolidarea econo
mică și financiară.

Este interesant a cunoaște în ce 
condițiuni se va face operațiunea 
stabilizării- In această privință d. 
Vintilă Brătianu a dat indicațiuni 
cari trebueac cunoscute de toată 
lumea ce se i teresează de opera
țiunea stabilizării.

Mai întâi de toate, o stabilizare 
cere, fiind vorba de circulația mo
netară, punerea în stare normală 
a funcționării organului emisiunii, 
adică a Băncii Naționale. Banca 
Națională, a fost scoasă din starea 
ei normală, în deosebi, din cauza 
a două nevoi. Prima a fost a sta
tului în timpul răsboiului și mai 
cu seamă după răsboiu, care ne- 
putându-și găsi mijloacele în veni
turile lui ordinare, a făcut apel la 
Banca Națională. Prin acest fapt a 
scos Banca Națională din funcțio
narea ei normală.

Prima condițiune este reîntoar
cerea Băncii Naționale la funcțio
narea ei normală, și această reîn
toarcere s’a făcut treptat-treptat, 
timp de șase ani, prin faptul că 
statul nu a mai făcut apel la emi- 
•ianea Băncii Naționale. Insă, pen- 
t'u aceasta trebue un budget echi
librat, și astăzi noi suntem la al 
VII-lea buget echilibrat, al statului 
român. Ca să nu se mai facă apel 
la Banca Națională, nici în ^viitor 
trebue să se suprime cu totul orice 
nevoe de apel la Banca Națională. 
Și după ce vom face stabilizarea 
trebue să ridicăm orice posibilita
te a apelului statului, la emisiunea 
Băncii Naționale.

Stabilizarea, în mod normal, se 
face, desigur, și cu mijloace ma
teriale dar și cu altele de ordin 
moral, aș putea zice. Pe de o par
te, trebue nu numai ca statul să 
a'bă un buget ordonat și de bună 
și normali gospodărie, dar trebue 
să se menție în cadrul fixat prin 
acest buget. Pentru aceasta trebue, 
mai întâi de ,toate, o bună or
ganizație de stat și de aceia am 
fi pus acest punct în programul 
nostru de imadiată aplicație și la 
care lucrăm de mai mult de 5 ani. 
Organizația de Stat nu trebue să 
fie bine făcută numai pe hârtie, 
trebue și o bună funcționare a ser
viciilor publice pentru o cât mai 
mare rodnicie a lor. Buna funcțio
nare a serviciilor publice, trebue 
să fie privită nu atâta din punctul 
de vedere al îndeplinirei unei ac
tivități regulate automate cât prin 
grija continuă a interesului gene
ral, ce trebue slujit și apărat. U- 
nut Stat, care trebue să meargă 
la stabilizare prin ajutorul exclusiv 
al altora, i se impun mai totdeau
na condițiuni foarte grele. Trebuie 
să ne slujească azi sforțările făcu
te timp de șapte ani de zile, pen
tru îndreptare prin propria noastră 
grije : și, conștienți, de aceeace mai 
trebue, să facem trebue să luăm 
noi singuri și de aci înainte mă
surile de îndreptare și cu hotărîre 
să sporim noi îuși-ne reacțiunea 
morală necesară.

Așa dară prima condițiune a sta
bilizării este ca Banca Națională 
să reintre, în ce privește operațiu- 
nele de Stat, în funcționarea ei 
normală, suprimându-le. Negreșit 
că în acest scop mai sunt oare-

stabilizarea
care mici complectări de făcut la 
economia financiară de Stat actua
lă. In deosebi trebue știut că atun
ci când se va face stabilizarea și 
împrumutul te gat de stabilizare, 
trebuie, cu ori-ce preț, să ne în
grijim de un fond de rulement 
pentru serviciile mari publice ale 
Statului. Un Stat cu caracter agri
col, care în cele trei luni dela în
ceputul anului nu are veniturile 
obișnuite, pe baza cărora s’a în
tocmit cheltuelile, trebue să gă
sească într’un volan compensator 
putința de a trece aceste trei luni 
deficitare, până când vin lunile de 
vară și de toamnă, care dau pli
nul veniturilor pentru budgetul Sta
tului. Prin urmare, va trebui, să 
se formeze un fond de rezervă 
în acest scop din eventualul îm
prumut.

Ca atare Banca Națională, în a- 
fară de rolul aratat, mai are alt 
rol, care este acel positiv, acela 
de regulator al circulațiunii mone
tare. Fără a vedea numai într’a- 
ceasta reintrarea în funcțiune nor
mală, că din această măsură va is- 
bucni efectul cel mai rodnic al 
stabilizărei. Ori și ce am face, până 
la producerea complectă a efecte
lor, vom avea de trecut încă prin 
momente grele. Stabilizarea însă 
făcută în condițiunile arătate aici, 
adică o stabilizare eșită din nor
malizarea generală financiară a ță
rii, din consolidarea ei, este che
mată prin ea însăși să aducă roa
dele, pe care cu toții le dorim : 
înlesnirea propășirei economiei na
ționale sub toate formele.

De altfel ne aflăm în stabiliza
rea de fapt—datorită politicei fi
nanciare a partidului liberal- Acum 
sub guvernul d-lui V. Brătianu, ur
mează a se înfăptui și această ope
rațiune de stabilizare legală.

Pe urmele lui Freud
Moartea recenti a cunoscutului scriitor 

francez Jean de Gourmont a ridicat din 
nou interesanta problema a sexualitățej. 
Daci Freud poate fi considerat ca udul 
din cei mai tari teoretician! ia domeniul 
pslchologiei sexuale, J. de Gourmoat ră
mâne o roită de primai ordin în domeniul 
literatarei sexuale.

La cei trei factori detarminanț! ai lui 
Taine: mediul, momentul ți rasa se în
sumează cercetările asupra vieții amoroa
se a scriitorilor, care permit cu ușurință 
explicarea valorilor literare.

Cei mai proeminent exemplu rămâne 
Stendhal. Visurile sale de siguranță și 
demoniacism in dragoste, erau contra- 
pondsra» fatală a insucceselor sentimen
tale din viață.

G. Sand nu este mai puțin pasionată 
de esență cerebrală, reprezentând un caz 
real de anafrodizle.

Se pot ușor găsi și alte exemple. Cha- 
teaubriand, visătorul incorigibil, eternul 
îndrumător spre frumusețile naturei, se 
complăcea tu onoruri înflăcărate, dar de 
pură argumentare phkholcglcă. Pentru 
nimic în lume autorul „Martirilor" n’ar fi 
tolerat brutalitatea, In momentele de vi
sare boinăvicionsi.

Chamfort era misogin. La fel și Biu- 
delaire care sorbise o prea pHiendcă o- 
travs odată cu cupa plăcerilor.

Teoriile Iui Jean de Gourmont prezintă 
un mare interes pentru critica contempo
rană. Ele rămân o ilustrare vie a evoluției 
și modernizirei ideilor.

ABELARDUS
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’ NOTE

Știința $i cultura noastră i 
în străinătate >

' Di. prof. I. Simionesca—d sa însuși u- i 
: nul dintre cărturarii țării care depune o ;

foarte lăudabilă activitate pentru răspân- ! 
: direi culturei în marea masai a poporu- 
‘ lui, publică un articol în care se ocupă 

de ravanții șl profesorii noștri cari și-au 
\ ficat un renume îa străinătate.
i Astfel după-ce citează personalitățile 
i miri ale evitare! șl știicții românești, cu 
j reputație stabilită în străinătate—cum «unt 
' d-nii N. lorg?, dr. G. Marinesca, prof. 
! Em. Rscovita, Tițescu și Pcmpei, d-sa 

sîărue cu dtoieblre asupra activității ce 
o desfășoară d. prof. dr. M. Ciucă des- ț 
pre care scrie textual : s

«Activitatea unuia ca profesorul M. > 
î Chică dela facultatea de medicină din 

Iași în comisiunea internațională pentru 
• combaterea malariei, comisiuae ce func- 
* ționează pe lângi Liga Națiunilor, e o 

chezășie pentru străini că putregaiul țării i 
tiâmbițst de unii dintre noi, este mai 
mult individual, chiar în sufletul acestora.

In acelaș artiool dl. prof. I. SImionescu ' 
se ocupă de rodnica activitate a d-lui 
prof. I. D. Ștefănescu care am întregi a | 
cercetat în amănunțime podoabele mânăs- I 
firilor diu Moldova. >

Și eminentul profesor teșan dl. I. Si- 
mlonescu închee astfel:

«Munca d-lui 1. Ștefănescu nu e izo
lată. Prin câmpul de activitate ce și l-a 
ale«, ea e mai scoasă în relief. Dar ca el i 
■unt mulți tineri, în străinătate ca șl în 
țari, cari au rămas Inel neinfluențati de 

; forfota răscoliți de profitători! momente- 
: lor tulburi.

Ei dau exemdui jertfei, înfruntă multe < 
și mari nevoi, călăuziți ca de o stea ma- ' 
gică, spre limanuri mai senine.

Ei sunt a de vi rații emisari al energiei 
etnice ; el așează, în atmosfera plină de j 
praf și frunze uscate, piatră lângă piatră, 
construind temelia adevăratei manifestări 
etnice, bazată pe cultură.

Reprezentanții muncii tăcute, tineri a;u 
mai în vârstă, suni asemenea cu geana ' 
de lumină ce »rată seninul viitorului în ’ 
zile de cer acoperit cu nori plumburii. ;

—........... ............... i.—n—' i ii .... iu.“- —
Congresul internațional 
de anatomie din Praga

Pniga (Cep>).—In zilekle de 31 Martie 
până ia 4 Aprilie a avut ioc la Praga 
congresul internațional de anatomie ia 
care au luat parte personalități științifice 
din întreaga lume. După ședințele știin
țifice la care s’au ținui: diferite conferin
țe de specialitate și cari »’au terminat cts 
rularea filmului biologului francez Faure- 

s Fiemkt, reprezentând diferite amănunte 
din viața celulei, s’au făcut în zilele de 
3 și 4 Aprilie câteva excureiuai, iar la 4 
Aprilie p. m, a avut loc șndința de în
chiderea congresului.

Congresișiii au vizitat printre altele ! 
Institutul de Anatomie a! Universității i 
Carol din Praga și grație profesorului dr. ; 
Veigner și «Ty.șuv Dum», stdiul organ!- ; 
zației sokoiuie. âokoiii au făcut în fața 
oaspeților exerciții variate și îa special a i 
produs impresie pregătirile pentru olim
piada din Ameterdam.

Ministrul instrucțiunii dr. Hodzs a dat 
în onoarea congresiștilor o .agapă la care 
au mai luat parte și ministrul de agricul
tură Srdinko, ministrul plen poniețiar Krof- 
ta, primarul orașului Pragc dr. Baxe, pre
ședintele Academiei cehoslovace ar. 
Zubaty ș. a. s’a afirmat, de către cei mai 

; mulți oratori importanța colaborării inter- 
• naționale și necesitatea conlucrării romano- 
i slave. Sediul viitorului congres a fost fixat 

ta Borueaux peste un an.
in onoarea congresului Președintele Ma- 

sityk a organizat un cesiu 1a care »’a ex
primat prietenia sinceră dmtre oamenii de 
știință ai diferitelor națiuni.

| Omsiliu de Miniștri
i Buc.—Joi se va tine un impor-
| tanl consiliu de miniștri sub preși- ? 

denția d-lui Vintilă Brătianu.
^ln acest consiliu se vor stabili ; 
concediile ministeriale și interimate.
le pe timpul vacantei.

Noua Lege a Chiri Mor 
— Textul apărut Tn „Monitorul Oficial“ —

Iată textul nouei legi pentru pre
lungirea contractelor de închiriere 
așa cum a apărut în «Monitorul 
Oficial» :

Art. 1.—Contractele de închi
riere cari iu virtutea art. 3, alin, 
nltim al legii din 16 Aprilie 1927 
reintram swb regimul drepmiui 
comun la 23 Aprilie 1928, s® pre
lungesc încă ps un a», până la 
23 Aprilie 1929.

Art. 2.—De această prelungire nu 
vor beneficia următoarele contracte :

a) Contractele de închiriere asu
pra cărora se vor fi pronunțat ho
tar îri rămase definitive de evacua
re până la data de 20 Martie in- j 
clusiv 1928, pe temeiul dispozițiu- 1 
nlor art. 36 din legea dela 16 A- 
prilie 1027, fie că chiriașul a fă
cut sau nu vreo rezervă :

Art. 3.—Calculul chiriilor pentru 
contractele prelungite în virtutea a- 
cestei legi se va face luându-se de 
bază în Vechiul Regat chiria plăti
tă la 23 Aprilie st. v. 1916, iar în 
celelalte părți ale Țării chiria plă
tită la 23 Aprilie (6 Mai) 1914.

Dovada cuantumului chiriei de 
bază se va face în toate cazurile de 
proprietar.

Dacă imobilul nu a fost închiriat 
la datele de mai sus, calculul chi
riei se va face luându-se de bază 
venitul net constatat prin rolul im
pozitului funciar din acel timp, și 
în lipsa lor, chiria de la acele date 
pentru imobilele similare din loaa-

FIGURI IEȘENE

Prefectul Politiei lași
DL. COLONEL BALANESCU

In noul număr ai „Revistei Generale de 
Poliție" ce apare ta București sub con
ducerea d-lui M. M. Condrus, găsim ur
mătorul portret ai d-lul colonei Bălănescu 
prefectul poliției Iași:

Ti ular Colonel, Comandantul Reg. 4 | 
de Jandarmi de la 31 Martie 1923; fost ; 
Prefect a! Județului Timiș-Torontsl în a- i 
nnl 1927, actualmente D-sa e delegat ca ; 
Prefect ai Poliției Municipiului iași de la i 
1 Ianuarie 1928. Este liceațiat în drept și 
brevetat în științele chimice militare.

Un conducător al acestei iustituținni de 
stat, câad spiritele sunt agitate și imora
litatea crescută post-beium, trebue să în- ' 
trunească speciale însușiri profesionale. , 

D-sa le împlinește cu prisosință, fdnd 
cunoscător ai legilor, înzestrat cu bun I 
simț, politeță, cum și cu chibzuință îa ac- 
ttle sale administrative, având autoritatea 
și practica necesară. ț

Atât populația lașului cât și nubaheinli 
D-saie sunt mulțumiți. Având adese ori o- 
caziunea ai vizita șt convorbi, am avut 
mulțumirea a vedea că de și se poartă 
autoritar, dar părintește, sfătuind sub«l- | 
ternii a ti integri! și a’și face datoria. Cu 
asemenea caiitați superioare arc simpatia 
unanimă, îu toate cercurile maselor popu
lare și intelectuale ieșene.

Deși militar, nu întrebuințează violență 
sau bratalitate, ci cu delicateță și amabi
litate descurcă toate chestittuiie compli
cate polițienești.

Ar fi de dorit ca încă multă vreme Co- 
ionelai Bălănescu, să Le în capul acestei 
inatituțium.

Din parte-mi îi doieic spor la muncă 
și dragoste pentru greaca misiune cu care 
s’a Însărcinat. Donnau i tot succesul, 
pentiu progresul aubaltcrnilor cum și a 
administraților săL

Directorul Prefect. Poliții
— DL. EUGEN CLOS -

De la gradul de Comisar, pi in muncă, 
abnegațiune și chibzuință, a ajuns direc
tor ae poliție ci. I-a ai Prefccturei Poli
ției lași.

II cunosc încă de pe aiunci, ca amabil 
cu toată iumea, cu distinse calități su-

j litate sau hotărîrile comisiunilor de 
I arbitri.

In calculul chiriilor din teritorii
le alipite, coroana se va socoti pre
tutindeni drept un leu, iar rubla 
drept doi lei, cincizeci bani.

Art. 4.—Chiria anuală în con- 
. tractele de închiriere prelungite 

conform dispozițiunllor legii de 
। f.«ț£ se fixează înmulțindu-se cu 
i 32 chiria de buză pentru coetrac- 

leie cari nu vor depăși suma de 
2000 lei, cum s’a stabilit la art. 
2, alin, c., iar pentru contractele 
a căror chirie de bază va fi de 

peste 2.000 până la 3.000 lei in
clusiv se va înmulți cu 40 chiria 
da bază.

Art. 5.—Chiriașul va plăti chiria 
la epocile fixate în contractele de 
închiriere pentru anul 1928, însă 
chiria datorită pentru câștiul Apri
lie o va putea plăti până la 23 Apri
lie 1928.

Art. 6.—Chiriașul care nu ar voi 
să beneficieze de prelungirea acor
dată prin prezenta lege este obligat 
să notifice prin portărei proprieta
rului său in termen de 10 zile de 

la promulgarea prezentei legi, sub 
’ sancțiunea prelungirii obligatorii a 

contractului în condițiunile prezen- 
I tei legi.

Art. 7.—Se mențin toate celelalte 
dispoztțiuni ale legii din 16 Apri
lie 1927, cari nu vor fi contrare 
legii de față.

fietești, cum rar sunt.
^Aceste Calități morale trebue să le po
sede mai cu seamă un polițist, pe lângă 
știința și energia ce trebuie si o mnifesie 
îa această Spinoasă carieră, ce conlu resza 
ta apărarea Bocielăței de răi-flcători și la 
garantarea vieței ți avutului cetățenilor 
pașnici.

D-sa are simpatia tuturor, priu modul 
culant și delicat, cum își exercită fanc- 
țiunea dictorială, și nu am văzut o per
soană, care să fi intrat îu biuioul său, 
chiar când i s’a respins cererea ca intd- 
miribilâ sau nekgală să nu fie cel puțin 
mulțumită.

Constat acest fapt îmbucurător și cu 
plăcerea că va fi imitat și de alți colegi 
și mai cu seamă de inferiorii ssi, spre 
biueie orașului Iași, țărei și neamului.

Cu un astfel de funcționar amabil și 
bine crescut, ne putem felicita.

O. C. MAXIM

Propaganda aviatică la IAȘI
«Se face cunoscut că afară de doam

nele și domnișoarele ce au fost deja pu
blicate că ii s’au încredințat iiste de în* 
scriere de membrii pentru societatea de 
propaganda Aviației Filiala Iași, îa diferi
te sectoare ale orașului, asemenea liste de 
înscriere s’au încredințat și doamnelor no
tate mai jos care au primit a-și da bine
voitorul u-lor concur», făcând îuicrieri 
de membrii printre- prietenii și cunoscoții 
domniilor ior în cuprinsul întregului oraș.

Doamna colonel Veiesa, lista de sub
scripție no. 1293 iista de înscriere no. 
251.

Doamna colonel lonescu, lista de în
scriere no. 252.

Doamna colonel M»nolache, lista d“ 
subscripție no. 1204 și lista de înscriere 
no. 253.

Doamna colonel Fioriano lista de în
scriere no. 254.

Doamna colonel Ghlca lista de înscrie
re no. 255.

Doamna Praja, iista de înscriere no> 
256.

^țîat al
— Dl. Raoul Ghetculescife/« numit 

Facalt. de Drept din Iași, 
ajutor de judecător ta Str
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Uzinele metalurgice din Copșa-Mieă și Cugir ULTIMA ORA
ACTIV BILANȚ la 31 Decembrie 1927 PASIV

r«««a I Centrală — —c»s»a | cugir -

Acțiuni pentru aporturi — 
Ministerul de Industrie și comerț 
Statul Român — —
Fabrica veche Cwgir aport Stat— 
îmbunătățiri — —
Studii preliminare —
Fabricile de arme Cugir — 
Fabricile armament Copșa-Mică 
Reparația mașini Stat —
Atticole de inventar —
Materiale diverse —
Diverși debitori — —

1.107.779,90
1.047.774,72 2.155.554

258378.000
74.386.114,— 
56/245.324^92 
'70.000.000,-

954.944,53

CONTURI DE ORDINE

Certificate provizorii de acțiuni — 
Garanții statutare — —
Modele de arme — —
Scrisori de garanție — —
Div. def. de efecte îa garanție —

DEBIT Contul

62

130631.438 92

70.954.944
7.289.374 

182286.129 
75.692.133 
20.502 526

2 528.338
1.013 975

22,749.978
773.182.392

748,— 
330.000,-

1-
3.477.338-

12.000.000,—

Capital - —
Spese de emisiune —
Fend reparații mașini Stat — 
Dividende neridicate —
Diverși creditori —

600000.C00
5.780.570

78.852.500
726.603

87.822.719

-; 01 Mussolini a propus Rusiei ocuparea D&matisi
50 ML FIUWWIIIH w __ rnaîkată a t nut 1» Sn.
12
28

Buc.—Se anunță din Belgrad 
lato o mare întrunire publică, unde între aiju « mu

53
15
25
14 
01
31
90 
07
90

15.808 087

773.182 392 90
CONTURI DE ORDINE

Subscriitori de acțiuni — 784,—
Dep. de garanții statutare — 330.000,—
Minist, de Răuboi modele arme 1,—
Div. emit, acri«., gamiție — 3.477.338,—
Efecte în garanție — — 12.0Q0.000,—

de Profit și Pierdere încheiat la 31 Decembrie 1927

15.808.087
15 808 087

CREDIT

Dobânzi, comisioane ți venituri diverseSalarii și chelt. genearle de personali 5.825.492 50
Chirii, încălzit, luminat, deplasări, im

pozite, pubiicațiuni, abonamente, re
gistre, furnituri, bitou, asigurări, etc. 1.922.410.23

Expl. și întreținerea uzinei hidroelec
trice— — — 621.522.71 8.369.425 44

8.369.425 44

Repsritzirea soldului Ia :
Reparații mașini Stat —
Fabricile armament Copșa-Mică
Fabricile de Arme Cugir —

600 000.—
2.400 000.—
7.891.785.51

477.639 93

7.891.785 51

8.369.425 44

Președinte, TANCRED CONSANTINESCU.
Administratorii-delegați: General Th. D. RÂMNICEANU, Inginer C. ORGHIDAN

Director general, E. LUCESCU. Subdirector general, Inginer M. CIOC.
Contabilitatea : GHEORGHE BÄRBUCEANU, expert-contabli.

S’au verificat conform a?t. 186 din codul comercial șl s’a găsit conform cu registrele, 
Censoii: experți-contabill, V. SLÄVESCU și C. C1ORANU, Inginer AGRIPPA POPESCU și Inginer CANTUNIARI.

INFORMAȚIUNI
— Conform nouei legi a chi

riilor—al cărei text oficial ii pu- 
blicăm io corpul ziarului—aceia 
dintre chiriași cari nu vor să be
neficieze de dreptul prelungitei 
pe un an, «unt datori ca în ter
men de zece zile, înainte de sft. 
Gheorghe, să facă proprietarilor 
cuvenita notificare.

— Dl. Gh. 1. Brătianu sosește as
tăzi în localitate.

Șeful nostru a plecat din București 
astăzi dimineață cu automobilul, ast
fel că după apariția ziarului nostru 
va fi în Iași.

— Pentru prima oară, cu începere 
dela 15 Mai 1928, va începe să circu
le un vagon direct de clasa I și II, 
între București-Paris, pe ruta Buda- 
pesta-Vilna-Buks-Zurich—Bale Petit 
Groix.

Acest vagon va fi atașat zilnic la 
trenul expres No. 5 j 6.

— Dl. Loris G. Pavlov judecător de 
ședință la cabinetul 1. a fost înaintat 
președinte pe loc.

— Lucrările trib analului de vacanță, ia 
Iași, pe tot timpul și pentru toate secțiile 
sunt exped ate de către dl. Spiddîiieanu 
judecător de ședință.
_  S’* aprobat deschiderea unuî târg săp- 
Amânai de vite și cereale în com. Vcreștti 
situata în județul Botoșani, care va func
ționa» în ziua de Marți.

Spargerea din 
strada Clurchi

O spargere îndrăzneață a fost adusă ia 
cunoștință poliției astăzi dimineață

In strada Csurchi 86, 1a locuința lui Oh. 
Cercel, prin spargerea unui perete, mai 
muiți indivizi au reușit să pătrundă în 
c« să unde, cu ajatorul unei bucăți de 
fier, au reușit să rupă mai multe saltare 
din cari au furat 40,000 iei și mai multe 
bijuterii.

Furt’J a fod comis în cursul nopții 
păsă la ora 1, când Oh. Cercei s’a întors 
acasă.

Au început imediat cercetări, poliția a- 
restând după indicațiile victimei, pe in
dividul Teodor Sângeapă care era servi
tor ia Oh. Cercel șl care nu pare a fi
străin de această spargere, 
continuă.

Sinuciderea din 
tete

O încercare de sinucidere

Investigațiile

locali

a fost adusă

— Membrii 
se vor întiuni 
Maiu a. c.

— Consiliul

camerei de comei ț din kșl 
îa adunare generală la 5

comunal din Bacău se
compuiue din d-nii: Pavii, Cantili, Cosuer, 
Heișcovici, Zlotescu, Racoviță, Ștefăncscu, 
Mănos, Mthăikscu, Schater, Gână șt 
WolfahaHt liberali; M. Vsgăunsscu, Nă
dejde și gnnerai Bsdiu naționai-țărăuiști.

— In astă seară la teatrul cățloa*! 
„Visul unei nopți de vară".

In cuiâud «A d®ua conștiință».
[ RECRUTAREA.— Mâine se termină o- 

perațiunea recrutării Ia despărțirea doua.
După sărbători va începe recrutarea la 

despărțirea iii-a.
— Cu multă însuflețire și cu un rar 

entuziasm s’a săvârșit praznice! acestei 
mari sărbâtori creștine la biserica „Nico- 
rița“ din Tatarași unde păstorește preo
tul Conul. Dinescu.

Afară de cuvântările ținute pentru eroii 
aviatori, a avut loc botezul miei întregi 
familii de adventiști.

O mare de capete era vasta curte a 
bisedici, iar in sf. locaș nu mai era loc 
de pătruns. Ceremonia reîatrcducerei în 
sânul bisericii noastre a fostului adven
tist Ion Clipa și botezai celor 3 copii ai 
săi au stors adevărate lacrimi din suflet 
credincioșilor. Peste douăzeci nași și nașe 
compuși din epitropii și consilierii paro- 
hiali cu soțiile ior și-au dat din pliu obo- 
iu\ lor nouilor creștinați în ziua de 8 April 
și ?«mimentui acesta al întărirei ortodo
xiei au. foat proslăvite prin două cuvân
tări entuziaste ținute de părintele Dinescu 
și dl. Teofor Ohiga, profesor de religie.

eri dimineață 1« cunoștința poliției care a 
dispus facerea uaei anchete.

O tânără fată de țăran, care și-a pără
sit părinții și satul natal pentru a urma 
iubitul ce-a ademenit-o, după trecerea 
unui timp în care se angajase servitoare 
pentru za uita și a avea posibilitatea de a 
se întreține, e încercat în cursul nopții 
trecute să se sinucidă, bând o mare can
titate de spirt denaturat.

Tânăra Ana Mslaniuc, originară din co
muna Tomcști jud. Iași, se afla în servi
ciul d-lui V. Timuș din bulev. Ferdinand 
10, de aproape un an. In ultimul timp ser
vitoarea era mereu abătută și adesea era 
surprinsă plângând. In cursul nopții, pe 
ia ora 1, gemete au fost auzite din ca
mera tinerei femei. Imediat au intervenit 
sUjânii sil cari au constat că Ana Ma- 
lamuc băuse conținutul unei sticle cu spirt 
denaturat.

Sinucigașa a fost transportată la spita
lul Sf. Spirido», unde chiar în cursul nep-
ții, imediat, a primit ajutorul necesar.

se afiă acum în afară de o-Sinucigașa 
rice pericol.

Atacul de pe Șoseaua 
Națională

Poliția cercetează o reclamațiune cu- 
rioatii, introdusă de către dl. N. Grego
rian caiieiui fabrice! dc spirt din str. Ni- 
coliua.

După ce a terminat serviciul, di. N. 
Gregorian a părăsit fabrica din Nicolina 
ptetaad întt’o trăsu-ă condusă personal, 
spre oraș. Pe șoseaua Națională, trăsura 
a fost oprită de către doi Indivizi necu- 
noacuți, cari cu revolverele l-au somat pe 
casier, să ic predea geanta în care avea 
registrele fabriccl. După ce au luat geanta 
iaaivizii au dispărut.

Cazul, foerte curios, deoarece nu »’au 
furat decât registre și nu bani, este cer
cetat de către poliție.

și Pribicevicî. acuzândul că nu poate
Dl. Rădici dupăce a atacat g J politicei externe a gu. 

menține ordinea îa stat, a făcut o criucu - 4
vernului. na d. Mussolini că urmărește săcVf“^.prM\RSdlddtt»£^ ci primul mini8,t’

diferite concesiuni cu caracter economic.

In jurul sinuciderii 
lui Beno Spodheim

— Ce conțin scrisorile sale —
Vaslui.—Sinucideree comerciantului Be

no Spodheim, continuă a preocup* cer
curile comerciale din localitate.

Defunctul comerciant, om de o cinste 
exemplară, umbla de mai multă vreme cu 
această idee.

Faptul rezultă din scrîsoarra primă da
tată la 15 Februarie a. c. și adresată au
torităților rugând să nu i se fa'ă autop
sia.

A doua scrisoare poariă data de 4 A- 
prille a. c. și In ea el își expune situația 
financiară care II determină la ac st act.

De notat că în una din aceste scrisori 
Beno Spodheim arată că își pune capăt 
vieții «din cauza imbecililor de tovarăși» 
— aluzie ia tovarășii pe care îi avea la 
Roman.

Rolul României în Europa 
Centrală și în Balcani
Buc.— Ziarul francez „Infor. 

mation“ publică un articol de 
fond asupra rolului ce-l are Ro
mânia în {Balcani șl în Europa 
Centrală.

Articolul conține și un apei 
către România șl Bulgaria pen. 
tru solidarizarea sud-estulul eu-
ropean.

Vorbind de tratatul greco ro. 
arată că Saloniculmân autorul 

este menit a 
al României 
al închidere!

fl Centrul economic 
în cazul eventual 

Dardanelelor.
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Apelurile fiscale de 
Joi 12 Aprilie

DIMINEAȚA. P. Bonciu, D. Popescu, 
F. Ghelmeti, E. Grigoriu, ,V. Scorțeanu, 
V. Blanariu, Cr. N. Roiu, M. Acsel, I. 
P. Lubovici, L. Bercovici, E. Gheorghiu, 
S. Adehberg, prof. dr. Tăuăsescu, R. 
Hârju, Oh. Botez, M. Cercel, A. Aron, 
B. Bacovici, Moșt. Burștie, B. Bercovici, 
L. Strul, F. Marcu, U. Z«it, C. Dimitris, 
1. Haim zis Gaimovici, C. Alexandrescu, 
C. și I. Bearteau, T. Bouruc, Primăria 
Iași.

DUPĂ AMEAZÄ. Locot N. Scrlban, A. 
Samoil, M. Margulis, I. Msrgulis, Primt- 
ria Iași, Gh. Vornicescu, M. Bonciu, N. 
Untu, T. Nistorică, El. Stoiceacu, C. Leh
rer, 1. Rameder, T. Rechter, B. Haim, V. 
A. Bunei, R. Uușer, B, Olaru zis Tepncr, 
Gh. Bostică, I. Bădic, Șt. Coznicev, L. și 
1, Sezov, Moșt. B. G. Rosenthal, R. Ho
rovitz, Fra ții Schwartz, Gh. Florea, Gr. 
Biâozei, R. sin Ușer, I. Herșcu, D. Daue- 
hni, B. Felix, N. Gheorghiu.

— Numărul dublu al revistei „Propilee 
Literare" apărut acum, publică un intere
sant studiu asupra lui La Budă-Ddeanu 
datorit d lui prof. G. Bogdan-Duică, apoi 
versuri și proză de I. Mmulescu, St. Bez- 
dtchi, V. Demetrius, I. Foti, A. Enășeacu,

Sâmbătă, în ajunul sinucidere!, Beno , 
Spodheim a preschimbat o poliță de 150 î 
mii lei, achitând d-lui B. Gheler, credito- i
rul său, suma de 9000 lei dobândi.

Ia aceiași zi el a mai achitat și aite do
bânzi pentru diferite tfecte ajunse la sca
dență.

Beno Spodheim s’a sinucis in momen
tul când primite o scrisoare prin Care i 
se anunța că un debitor al său căruia li 
vânduse însemnate cantități de kmne, a 
încetat plățile și că 1 s’au protestat polițe 
în sumă de 450 mii lei, polițe ce erau gi
rate de Spodheim.

Fă- VIE 1« BUCIUMI
DC VallZare lași, 4 klm, depăr
tare de oraș, circa 6 hectare livezi penii 
roditori altoiți, vie americană altoită pe 
rod, plantație nouă, pădure, poziție ro
manț că, stejari și brazi «ecolari. Arătură, 
casă de zid șl pai*nță pe temelii de pia- 
tră, acoperiș ttbls, balcon. 15 m. pe 2 m, 
4 camere, antreu, sobe teracotă, canari, 

’ bucătărie sistematică, cramă cu 2 etaje, 
I construcție nouă. Casă pentru vier, grajd, 

poeți, remiză. Adreaa proprietarului Ltc- 
' nida Gheorghlu str. N. Gane 24. 10-3B

Cele mai multe din datorii Spodheim 
le lasă la Vaslui și la Roman.

Se vinde mcbilă In bună stare ia str.
Istrate No. 6. 5-4

N. Davidesca, T. Teodorescu-Braniște, 
etc..

Dl. I. Foti codirectorul revistei, publică 
în continuare romanul „Daphinia și Cloe 
ai vremei noastre".

— „Idee* Europeană" sosită și la Iași 
public» un studiu politic al d-lui C. R. 
Motru, „note italiene" de P. Stokescu, 
reflecții niosofice de B. Grastet, note po
lemice, recenzii, etc.

— ȘCOLARE.—S’a aprobat concedia 
de boaij? a-lui Friederich Strohmayer, pro
fesor la liceul tehnic agricol diu Soroca 
pe timp dc două luni. D-sa .va fi supli
nit de d-nii profesori, Coreu, Procopie, 
Hrițeu și Rusnac.

— D-na Ecaterina Spoială a obținut nn i 
concediu de două luni de la școa.a din j 
comuna Moara Nouă Jud. Soroc«. D-na ? 
Elena Cernarcan va suplini îa tot timpul * 
abteoței d nei Spoială.

— D-nei kina Mândâcan învață toate în > 
comuna Mihăilenl jud. Bălți i s’a aprobat 
un conceeiu de 36 zile pentru boală.

— S’a aprobat ua concediu d-lui Cu- 
psrencu Gngore de la șcuaic superioară 
de meseni ula Iași, d-sa va fi suplinit de 
dl. Mititcta.

— D-na Muia Cdotcovschi de la li
ceul de fete: „Domnița Rux«ada“-Soioca 
a obținut un concediu de ia 24 Aprilie 
părtă ia 14 Mai pe timp de 20 de zile. 
D-aa Pitei va suplini.

— Deaiemenea șl d-nei Tatiana Plato- 
nov dela aceiași școală i v’a aprobat un 
eoncediu pe timp ce 10 zile, dela 24 A- 
prilie 1928 până la 4 Maia. Va suplini 
d-n«t Moncimscki.

— C. Bidoi din com. Știrbei jud. Ro
man a fost arestat, fiind surprins în piața 
Sf. Spuidon pe când urmărea să fuie u- 
nui sătean o sumă de bani.

— A fost arestată femeia Elena Gar- ! 
cea din cum. Cornești jud. Bălți care a [ 
dispărut Oe ia domicihur unei familii la 
care era angajată ca servitoare, fur&na 
mai muite lucruri casnice.

— Săteanul laan C. Lupu din comuna 
C îitaleni jud. lași, aflându-re In piața 
Halei, unde făcea oarecari cumpărături, a 
surprins la un moment dat pe Eugen Be- 
rindei, un cunos ut și vechi Client de-al 
brigăzei, carc-i căuta prin buzunar.

Individul a fost imediat predat unui 
sergent care l-a condus la poliție.

— Ua cunoscut pungaș de buzuuar a 
tost arestat ed scară în gera locală.

Făcând un control prin vagoanele de 
marfă care trebuiau să fie alocate trenu
lui de Chlșinău, agenții poliției au dat 
pestejindividui Radu Căpățână din com. 
țjda jud. Argeș, care purta uniforma de 
ceferht, fără a face parte din funcționa
rii de ia C. F. R.

Individul a fost condus la poliție unde 
s’a constatat că eate uu cunoscut pungaș 
de buzunar.

— Aseară un oarecare Mihai Marone, 
originar din comuna Horodiștea jad. Lă- 
pușna, trecând pe calea Gilăței a întâi- 
nit în drum o fată din împrejurimi ce se 
ducea spre casi.

La un moment dat Marone s’a aruncat
asupra trecătoarei incercâad s’o violeze.

Victima văzându-se în pericol a început 
să strige aducând pe puținii trecători ce 
se duceau spre case. Cu ajutorul lor a- 
tentatorui a fost arestat și condus 1« pa. 
liție.

A apărut și s’a depus în librării

Povestiri Tragicomice
Un volum de 340 pagini cuprinzând 

cele mai noui șt mai satirice nuvele 
datorite umoristului Șalum Aischem 
in traducerea d-lui C. Săteanu.

Dl. prof. Octav Botez prefațiază 
volumul cu un interesant studiu literar 
asupra autorului.

Coperta ilustrată cu portretul auto- 
rului.

A APARUT

lașul Cultural si Social
de I. DAFIN

Diu cuprinsul cărții:
Politica lașului ; Clubul socisli’t- 

Coniervatorh șl Liberali . întrunirile c<* 
tradictorii. Cumpătarea conștiințelor. 
Uușii îa alegeri.— „Partidul Radicai. 
Gh. Pana.—Opoziția Unită. Gh. Mârze- 
«cu. Cum se făceau alegerile. „Pai1® 
Junimht" : Ion Creangă îa alegeri.— 
care» antisemită.—Ruptura între social«' 
□I. C. Stere și studențimea!. — Fuz.W'1 
radicaic-conservstGare. Epoca lui AL A- 
Bădăreu.—„Cum petreceau politiciai^ 
Bolta Rece.—Epigramele lui Fântâniru.- 
Vâslite Gheorghlan. — «.lașul Cultural. 
«ConvorbiriLiterare» și «Contempor,Dl"’' 
„Presa leșani," : „Lupta". - „Evenim^“11 
Expulzarea lui Aloert Honigman.— Sil*8’1 
St. R. Scribar, Dau, Belcescu, Carag1’1' 
la „Evenimentul".—Raki, Si. O. los.t ' 
Virgil M. Cițmm, N. Beldlcesau.— ț 
dion, AL Volsnschi.—«lașul Literar Ș‘A 
tistic» : Atchiva. —Reviste efemere. 
gonii».—«Arta».— «Pictură și Sculp'^11 
C. D. Stahi, Bardasare, Em. Th. B»*c 
Constanțiu, Gh. Popovici, O. BăaciWi^ 
Burghelea. «Teatru». Gdino, Gr- 
kscu și Austiza Romanescu, Sute 
gemir, P. Sturdz«, Penel, P. Litiu. A«1’; 
Pruteanu etc. „In drum spre marele 
forme".

De vânzare ia toate 1 brărhle.
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COAFOR CENTRAL
PIAȚA UNIREI

(Lângă Berăria Luiher) 

Angajează patru lucrători frizeii 
mxnkhmnsie și doua coafeze platul 

A se adresa la Coafor „Uwea"
Unitei No. 3 Uși. “

DOCTOR S. FICHMAN
DENTIST

Tratamentul boxieior de gA* 
dinți. Execută ori-ce lucrare 18 

&rta deatata.
Consultații, ziink îQire 8-12 a- D1‘ 

Și 2—7 p. m.
Iași, Strada Unirei 4’ , 

B. 20>

două 
blue.

—-------- ------ -- -------- B.
Dc Uânzâre u casa cU ayUa 
weoanșe, Mluat. in Ș^u^Nmu^ 

h C08tache
B.

Tipografia < Albin* » Iași.—Str. Senlescn No. 1
5—5

pe vânzare aI 
c .Sâ Dona zid și platrâ, acoperi? ‘ j 
construcție nouă 7 încăperi și M.u I 
Apă, lumină electrici, tramwiii »irada(,.ti’ 
cola .191 și ioc 4000 m p. bufl P^j. 
depozit de ch^reitea vad ii-nuunL f I 
ditură nouă pe pari sttjsr. Casa I 
pentiu prăvălie. Preț avantajos 1 i 
lesniri de plită, la vânzare. rihe^

Adresa proprietarului: Ltonids u 
ghiu, Iași strada N. Canea 24. B 
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